

# 赛事流量如何变“留量”?

## 贵州乡村体育发展调查



2023年12月12日,学员参加“学转英超”基层足球教练培训项目。 新华社发

刚刚过去的2023年是体育赛事大年,也是体育和旅游市场深度融合的一年。从大运会、亚运会到城市马拉松、乡村体育赛事,都是拉动体旅融合的热门赛事,也成为各地产业发展和经济增长的重要引擎。

其中,贵州“村BA”“村超”的火爆出圈,带火了当地文化旅游市场,也带动了周边产业增收,让特色美食、农特产品等走出大山,打响了知名度,刷足了存在感。不过,赛场外的功夫更考验能力,如何让“一时火”变“一直火”的课题,仍需要当地继续认真作答。

### ■赛事热带动乡村游

虽不是在赛季期间,但贵州省台江县台盘村村委会门口的篮球场,仍不时有游客前来打卡。漫步村间小巷,篮球元素随处可见。

2022年7月12日至8月9日,“六月六”吃新节篮球赛、贵州省“美丽乡村”篮球联赛黔东南州半决赛和佛黔协作美丽乡村篮球交流赛在台盘村相继举办,场均观众超1.5万人;因场地容量有限,未能进入现场而在外围观望的群众也超万人。现场的火爆场景,经由短视频在网络上传播开来,全网浏览量超10亿次,并被网友亲昵地称为“村BA”。

“篮球运动已经深深融入当地群众的生活。每年的‘六月六’吃新节篮球赛,都会吸引上百支来自全国各地的参赛球队,队员主要由普通群众组成。”台盘村村委会主任岑江龙告诉记者。

“村超”举办地榕江县的足球历史很长,群众的足球比赛在当地已经持续举办多年。榕江县长徐勃介绍,该县总人口不到40万人,其中会踢足球、喜欢踢足球的接近5万人,全县有县级足球特色学校41所,全国青少年校园特色学校14所,县域内有足球场地25块。

群众从心里喜欢体育运动、钟爱篮球足球运动,为“村BA”“村超”出圈奠定了基础,也使得比赛本身具有较高的水平和观赏

价值。

“村BA”“村超”的火爆赛场,也化身当地民族文化、特色农产品的盛大秀场。中场表演的民族歌舞,被搬上领奖台的特色农产品、民族工艺品,都得以在更大范围内露面。不少到现场观赛的游客表示,之所以到“村BA”“村超”现场,就是奔着中场的民俗表演来的。

### ■流量助力黔货出山

借赛事出圈东风,贵州当地的美食、农特产品,以及银饰、蜡染、刺绣等非遗产品纷纷进入大众视野,并通过新媒体平台走出了大山。

“我们把苗绣、剪纸等当地特色元素融入生活化产品中,开发了帽子、手袋、服装等文创产品。”贵州舞水云台公司运营总监龙宇说,2023年“六月六”吃新节篮球赛期间,该公司的销售额接近10万元。

据统计,在“村超”举办的两个多月里,榕江县6家主营蓝染、蜡染、刺绣、银饰、少数民族服装的精品店销售额近800万元。

榕江县古州文化旅游投资开发(集团)有限责任公司总经理孙国秀说,“全县开发的蓝染‘村超’文创产品有200多款,包括T恤、布袋、球队队标等。其中,我爱‘村超’和贵州‘村超’T恤卖出了10万件”。

在台盘村,集餐饮娱乐、民俗文化、农特产品于一体的集市——“深山星光夜市”“深山非遗集市”,因全面呈现了当地民族非遗风、乡村烟火气,成为众多游客的打卡地。

岑江龙告诉记者,“深山星光夜市”“深山非遗集市”将原本分散的摊位集中到一起,既方便村委会统一提供服务,妥善处置垃圾、污水等问题,也极大方便了游客,体验美食、观看比赛两不误。

### ■让“一时火”变“一直火”

面对突然火起来的“村BA”“村超”,有人也会产生这样的疑

问:究竟能火多久,会不会是“昙花一现”?

贵州财经大学副教授王有志表示,“村BA”“村超”给当地发展带来的影响是系统性的,如何将热度引导到促进消费上,让“村”味比赛的流量变成推动“黔货出山”的增量,让“一时火”变“一直火”,是一篇需要绵绵用力才能写好的大文章。

赛事是“村BA”“村超”流量的根本所在,既要保持“村”味不变,也要保持赛事不断线。徐勃介绍,榕江县计划通过首届“一带一路”“村超”友谊赛、“村超”全国女子足球友谊赛、“村超”全国青少年足球友谊赛、贵州—粤港澳大湾区足球友谊赛等带动“村超”高质量发展。

贵州财经大学教授龚征旗认为,“村BA”“村超”赛事的延续,将给举办地带来持续稳定的流量,对保持地方吸引力具有重要意义,也为体育文化活动赋能乡村振兴奠定了基础。

值得注意的是,虽然“村BA”“村超”都由群众自发组织,但要实现持久、安全发展,离不开当地政府部门及时补位,提供不缺位、不越位的服务保障。为了给游客提供更好的观赛体验,2021年以来,台盘村新增篮球场看台座位1万余个,新建停车场1000平方米,改造流动摊位2500平方米,整治风貌墙面4万平方米。

贵州体育旅游研究院院长陈俊表示,“村BA”“村超”给了当地改变“藏在深闺人未识”状态的机会,但打铁还需自身硬,产品不能被消费者接纳,关键还得看质量和服务,“如果质量不过关、服务水平跟不上,最终可能会被流量反噬”。

“不管是地方政府还是普通群众,都需要在思想上来一次大转变。”龚征旗认为,当地需要全力推动产业转型升级,不断丰富产品供给,在吃住行游购娱等方面做足文章,更好满足游客需要。

人民网

## NBA常规赛 火箭胜雄鹿



1月6日,火箭队球员贾巴里·史密斯(右)在比赛中防守雄鹿队球员安特托昆博。

当日,在2023-2024赛季NBA常规赛中,休斯敦火箭队主场112比108战胜密尔沃基雄鹿队。

新华社发

## 意甲第19轮 国际米兰胜维罗纳



1月6日,国际米兰队球员庆祝获胜。

当日,在2023-2024赛季意大利足球甲级联赛第19轮比赛中,国际米兰队主场2比1战胜维罗纳队。

新华社发

## 香港网球公开赛 卢布列夫夺冠



1月7日,卢布列夫在决赛中,俄罗斯选手赛后庆祝胜利。

当日,在香港维多利亚公园网球场举行的香港网球公开赛男子单打决赛中,俄罗斯选手卢布列夫2比0战胜芬兰选手鲁苏武奥里,获得冠军。

新华社发